

# 民营经济主体数量位列全国城市第二 成都营商环境“软实力”催生发展“硬实力”

**成都发展**  
Chengdu Development

岁末的成都，热潮涌动、机遇迸发。第五届成都都市圈建设论坛刚刚落幕，12月20日，成都都市圈走进长三角投资推介系列活动又在长三角地区举行，向东部企业递出合作橄榄枝；影视音乐产业推介会星光熠熠，20余个优质项目签约落地，为文化产业注入强劲动能；“优化营商环境70条”落地见效，“有需必应、无事不扰”的服务品牌持续擦亮，让投资兴业的土壤更加肥沃。今年截至目前，成都民营经济主体合计超390万户，位列全国城市第二位。

从区域协同到产业升级，从环境优化到资源集聚，成都正以全方位开放姿态、全链条服务保障、全领域发展机遇，成为全球资本与产业资源的优选地。

华西都市报·封面新闻记者 杨芮雯



合肥一公司研发的发光植物预计2026年在成都落地。

图据神笔生物微信公众号

## 合作不断深化 都市圈协同“出圈” 与长三角地区“双向奔赴”

成都都市圈正以强劲的发展韧性和广阔的合作空间，吸引着四面八方的目光。12月19日，第五届成都都市圈建设论坛在成都举行，《现代化成都都市圈高质量发展指数2025》正式发布，数据显示成都都市圈综合实力稳居中西部首位，同城化水平实现质的飞跃，整体发展从“成长期”稳步迈向“提升期”。论坛现场，各地政企代表踊跃对接，一批产业协同、基础设施联通、公共服务共享项目达成合作意向，彰显了都市圈“抱团发展”的强大磁场。

论坛结束仅一天，成都便趁热打铁联动德阳、眉山、资阳三市，于12月20日启动成都都市圈走进长三角投资推介系列活动，在上海、南京两地展开密集对接。此次活动采用“1+4+N”模式：1场主题活动，成都、德阳、眉山、资阳四市联动展示都市圈发展机遇，4场专题对接与展销活动聚焦人工智能、低空经济、文旅产业等重点领域，N即多场精准企业拜访，实现供需精准匹配。

12月20日至21日，成都都市圈“天府好礼”特色产品展示展销活动在上海万象城率先亮相。活动集结成都、德阳、眉山、资阳四市及四川部分民族地区的精选好物，涵盖科技时尚、绿色食品、精美工艺品等600余种爆款产品，以“组团亮相+沉浸体验”形式，为上海市民带来浓郁的川味风情与文化体验，既形成了品牌合力，又搭建起区域特色产品走向全国的重要桥梁，成为都市圈内部协作、外部拓展的生动实践。

产业协同是此次跨区域推介的核心亮点，低空经济、新质生产力等新兴领域成为合作焦点。成都企业沃飞长空携自研AE200电动垂直起降航空器缩比模型参展，其适用于城市空中交通、低空文旅、应急救援等场景的产品已进入适航取证冲刺阶段，千架级订单储备吸引了长三角地区企业的广泛关注。长三角地区企业也积极抛出橄榄枝，合肥神笔生物科技有限公司计划在成都落地集研发展示于一体的西南总部，将“发光植物”技术应用于成都景点及城市绿道建设，预计2026年实现项目落地。从特色产品贸易到前沿产业共建，成都都市圈与长三角地区的“双向奔赴”，正推动形成“优势互补、资源共享、协同发展”的跨区域合作新格局。

## 一批批项目签约 影视界精英齐聚 超20个影视音乐产业项目落户

12月18日，“光影绽放——中国电影120周年活力之夜—成都影视音乐产业推介会”举行。



成都都市圈“天府好礼”特色产品展示展销活动在上海万象城亮相。图据成都文旅集团微信公众号



12月18日，“光影绽放——中国电影120周年活力之夜—成都影视音乐产业推介会”举行。  
图据投资成都微信公众号

中国电影120周年活力之夜—成都影视音乐产业推介会”在成都举行，影视界精英、资深从业者与新生代力量齐聚一堂，共赴光影之约，共话产业未来。

推介会签约环节亮点纷呈，本次活动共签约超20个影视音乐产业项目，现场完成10个项目签约，其中包括2个重点项目、7个重要作品和1个人才培养项目，成都市三大产业园区在活动现场进行了区域优势推介。

在重点项目方面，《成都市影视产业影视、音乐版权创新交易服务》项目备受关注，该项目将搭建规范化版权交易平台，以“产融结合、开放协同”模式激活内容版权价值，填补区域版权交易服务的关键空白，为影视音乐产业生态完善提供重要支撑；《共建AIGC剧场战略合作》项目则聚焦技术创新与产业融合，通过战略协同与资源整合，共同孵化运营AIGC剧场，推动影视内容生产向智能化、高效化转型。

现场签约的7个重要作品涵盖古装权谋、现实励志、奇幻动画等多个热门赛道，既有《雪中悍刀行第二季》《星辰大海2》等IP续作，也有《遮天》《镜子》《赡养天神》等动画力作，还有《砸锅卖铁去上学》《沉睡的蝴蝶》等题材新颖的网剧和电视剧。这些作品不仅题材丰富、类型多元，更兼具艺术价值与市场潜力，将为观众带来丰富的视听体验，同时也将进一步提升成都的城市

美誉度和文化影响力。

产业园区是影视产业集聚发展的重要载体。这次推介会上，成都高新区、武侯区、郫都区的三大产业园区依次登台，全面展示区域产业优势与发展蓝图。成都高新区以“科技+文化”为发展路径，加速构建影视产业“第四极”，数字文创理想岛建设如火如荼；武侯区作为音乐产业核心承载区，聚焦“人”与“作品”两大核心，在演艺、版权、艺人经纪等领域持续发力；郫都区则重点推介了规划面积16.5平方公里的成都影视城，作为四川省影视产业“一核多极”中的核心载体、首批国家级超高清创新应用产业基地，其在影视创作孵化、产业载体建设、资源要素保障等方面的优势，吸引了众多企业关注。数据显示，成都影视城“拍在成都”品牌效应凸显，仅8个月时间就吸引300余个剧组入驻，成为影视创作的热门目的地。

## 服务持续优化 民营经济数量居全国第二 预计全年增加值破万亿大关

营商环境是城市发展的“生命线”，更是一座城市吸引投资、集聚资源的核心竞争力。

12月19日，一场以“企业跨境投融资合规布局与争端化解”为主题的专题培训会在成都举行。培训会精准聚焦企业“走出去”“引进来”过程中的合规痛点

与争端解决需求，为跨境投融资企业、律所及金融机构代表建立起专业交流平台。与会人员围绕成都跨境投融资政策环境与机遇、全流程合规要点、争端化解之道与典型案例展开深入探讨，还针对“一带一路”沿线投资、跨境并购风险防控、国际商事仲裁实操等热点议题进行深度答疑，现场互动频频，氛围热烈。

一年来，成都全市构建起“1+1+15+N”政企服务体系，累计走访服务企业17.15万户，收集诉求建议4.35万个，办结问题4.32万个，办结率高达99.31%。

在此期间，90期“民企会客厅”精准破解行业发展痛点，28场法企面对面活动为企业提供坚实法治保障，知识产权服务覆盖17个重点产业链。从“管理者”到“服务者”的角色重塑，让“有需必应、无事不扰”成为成都营商环境的鲜明标签。

一组亮眼数据，彰显出成都为企业“撑腰”的强劲力度：全市民营经济前三季度实现增加值9209.7亿元，同比增长6.4%，预计全年增加值将再度突破万亿元大关；今年截至目前，成都民营经济主体合计超390万户，位列全国城市第二位；今年前三季度，全市新增上市企业4家，创新型中小企业达1741家。

民营经济的活力还体现在亮眼的营收数据上。今年前三季度，全市民营“四上”企业营业收入全面飘红：规上工业营收5563.2亿元、服务业营收3145.8亿元，民营限额以上批发业、零售业销售额分别同比增长8%和14.5%。

2025年，成都成功入选全国城市营商环境“年度创新城市”，这正是对成都营商环境建设成效的最佳认可。未来，成都将继续聚焦企业核心诉求，持续深化改革创新，不断提升营商环境市场化、法治化、国际化水平，让这片投资兴业的沃土绽放更强劲的发展活力。